



随着互联网技术的飞速发展,基于互联网的电子商务也越来越普及。在中国,对许多人来说,网上购物已是一件很平常的事。留学生在国外是怎样进行网上购物的呢?且听他们分享的海外网购经历。

海外学子说网购(上)

# 怎么 还是觉得 国内方便呐!

周焙霞

### 选择网购少 更愿去实体店

国外大部分地区的网购流程和国内的差不多,只是在发货时间、快递速度、退换货审核等方面有着差别。相较于国内年轻人的网购频次,很多留学生在国外反倒较少选择网购,这是为什么呢?

李艺(化名)在意大利罗马美术学院留学。她说自己在意大利几乎没有网购过,因为意大利的网购包裹一般会以普通邮件形式发送,所以包裹运达速度要比国内慢很多。另外,意大利虽然快递公司很多,也可以选择寄加急件,但是费用高昂。正因为如此,李艺在国外很少网购。

正在俄罗斯圣彼得堡国立大学留学的王芷 在国外也很少网购。她说,俄罗斯不太流行网 购。因为和中国相比,俄罗斯地广人稀,人均 收入不高,消费能力相对较低,与生活相关的 电子商务不太发达。所以她若购物,多选择去 班实体店

也有部分留学生在网上经常购物。徐子牛在澳大利亚高中毕业后,即将进入墨尔本大学读书。他说自己在网上购物的经历较多,主要在网上购买书籍和电子产品,购买衣服所占的比重相对较低。徐子牛选择网购的原因是,一些冷僻的社科类书籍在实体店比较难找,而且在网上还可以购买很多电子书,非常方便。

留学生诗舞(化名)在日本北九州YMCA 学院读书,她不仅在网上购买生活用品,还会 购买一些感兴趣的东西,比如自己喜爱的动漫 延伸商品。

一些留学生除了在留学目的国网购外,还会选择在国内的电商网站上购买商品后,再转运到国外。赵什(化名)在新加坡国立大学读书。他会和身边的中国同学一起拼单,在淘宝上购买日用品、衣服等。淘宝上的商品不仅种类多,而且价格便宜,尽管运费高一点,但分摊到每个购买者身上并不多,还是可以接受的。即使加上昂贵的国际邮费,从国内海淘也比在新加坡当地购买要便宜。

当然,也有一些国家和地区的留学生是无 法网购的。有在埃及的留学生向笔者吐槽说, 没听说过他所住的那个小镇还能网购,因为那 里不仅人口稀少,就连拥有智能手机的人都不 多,更别提网购了。

### 快递效率低 服务态度差

王芷在俄罗斯仅有的几次网购经历并不顺利。她说,由于快递员的送货时间和她在家的时间不吻合,快递员打电话要给她送货时,她无法立即赶回去,只能让快递员第2天或者第3天再送一次,有时候她还被要求等着快递员来送货。所以,她觉得俄罗斯快递行业效率很低,服务也不够人性化。而在国内,如果快递送货时收件人不在,只要一个电话就能预约其他时间送件。而且由于快递点分布比较密集,所以有时候哪怕只有一个包裹,快递员也会特意送货上门,并不会觉得费事。

在海外网购,不只在约定收货时间上不方便,寄东西时也会遇到不顺心的事。李艺抱怨说,罗马邮政服务人员的工作效率特别低,甚至要顾客催着才行。她曾经通过罗马邮局寄一个包裹到美国,但是美国那边的收件方过了很久都没有收到。她只好每天去邮局让工作人员打电话、发电子邮件、发传真联系美国邮局,在焦虑中折腾整整一个星期,美国的收件方才收到包裹。经过这件事之后,李艺知难而退,再也不打算通过罗马的邮局寄邮件了。她说,相比而言,国内的邮局做得很好。国内邮局寄快递需要寄件人提供身份证,而且全程跟踪邮件,收件人也需要本人身份证才能取包裹,几乎很少会出现丢失、错拿的情况。

虽然有的国外快递不尽如人意,但也有一些快递会带给人惊喜。诗舞在日本的购物网站上购买了一些纸制动漫周边(动漫周边指与动漫相关的产品)。虽然她选择的是日本最便宜、包装最简陋的邮件,但也毫不担心包裹会受损。她说,自己很相信日本的邮递员,日本邮递员普遍做事认真负责,不大有"暴力快递"现象。

#### 留学生注重选择 当地华人社交圈

大部分留学生出国时都抱着"世界很大,我想出去看看"的心态。走出国门后,一些学生遇到了现实问题,表示国外很难交到朋友,无法融入当地环境。于是便主动或被动地选择了将自己的社交圈局限在中国留学生中,抱团也成为留学生中普遍存在的现象。

冯天麟是澳大利亚墨尔本大学的研究生。她在未适应校园环境时,去寻求了学姐的帮助。学姐也是在墨尔本大学留学的中国学生,她将冯天麟带入当地中国留学生的圈子中,使冯天麟很快融入了这个群体中。她回忆起自己刚到大学时的抱团行为说,"我在找合租舍友时,会倾向于选择中国舍友;在学校的课堂上,我也习惯和中国人组成小组一起学习。"

刑航在美国罗格斯大学学习人力资源专业。 她认为,中国留学生抱团现象非常普遍。"一般 来说,大家会寻找来自中国的留学生做朋友,因 为拥有同样的故乡情怀,彼此很容易相互交流; 如果室友是中国留学生,或者因学习的专业相 同,亦或来自同一个社团,就会自然而然地聚集 并建立起深厚的友谊,可以减少来自生活和学习上的压力。刑航说:"在很多情况下,寻找中国同胞相助更加方便。中国人和中国人更容易成为知心朋友。"

一些刚到国外不久的留学生会或多或少地出现"水土不服"的现象。文化和生活习惯的不同,可能导致他们一时找不到和外国人的恰当的交往方式,再加上语言交流上存在问题,于是他们更加倾向于和华人交流。

刑航说:"初到国外陌生环境,人往往缺乏安全感,不知如何敞开心扉同他人交往,于是留学生会选择通过抱团的方式来寻求慰藉,相互'取暖'。此外,还有一些人因为担心自己的英语表达能力差,英语发音被人嘲笑,而羞于表达自己,不敢融入外国人的群体。"

### 走出"舒适区" 才能融入当地文化

在笔者采访到的一些留学生中,部分留学生表示,虽然身在国外,但平时和外国人来往并不多。大部分认识的外国人都是学校里的同学,交往也仅局限于一起上课,生活中基本没有太多的交集。所以毕业时蓦然回首,发现自己几年下来

随着留学热升温,国外大学校园中,可以看到越来越多的中国留学生身影。一些留学生由此乐于在中国人的圈子里活动,无论是在学习中还是在生活中。那么,这么做的利与弊有哪些呢?

# 差异导致安全感缺失 理性选择"抱团"行为

林之韵

在一起。总之,留学生之间结识的渠道多样,所以结成的小团体也呈现多样化的特点。"刑航说。

## 语言和思想文化差异 造成"抱团"行为

有接受采访的留学生告诉笔者,学校里的外国教授曾和他们讨论留学生抱团现象。教授认为,中国留学生习惯结伴而行是产生抱团行为的一个重要原因。冯天麟则这样看待自己的抱团行为:"澳大利亚的华人非常多,华人圈子庞大,会形成强有力的凝聚力。而且,能够在陌生的环境中听到乡音,亲切感油然而生,所以我们很容易在华人圈里建立起自己的人脉关系。"

刑航的室友是中国人。她认为,与室友抱团



并没有交到多少外国朋友。

宋沫函就读于美国威斯康辛大学麦迪逊分 校。她认为,留学生融入当地文化的程度因人而 异。"那些将自己的朋友圈局限在中国留学生圈 子里的人,往往失去了提升英语表达能力的机 会,也失去了了解外国人的机会。以至于即使身 在国外,也对外国人存在误解,认为他们不易亲 近等。其实,只要敞开心扉,秉承开放的态度, 适当改变自己的交友方式,多参加社交活动,勇 敢地表达自己,就会交到朋友。" 宋沫函说, "我在坐公交车时,经常遇到一些不认识的外国 人,我们彼此会热情友好地打招呼,有时还闲聊 上几句。我很享受这种日常的交流。" 冯天麟 说:"有时候是我们自己抵触和外国人交流。如 果尝试着主动交流,就会很快融入到他们的群体 中。"冯天麟认为,在同中国人交往和同外国人 交往之间,可以找到一个平衡点。有的时候,留 学生可以采取抱团行为,如在中国节日聚会、解 决生活上的燃眉之急等。但是也不能只在华人的 圈子里打转,毕竟出国的目的,除了学习知识, 获得文凭,还应该有了解当地文化这项内容。过 于封闭自己, 出国的意义也会打折扣的。

图为冯天麟(左一)与同校的中国留学生聚餐合影。

## 结束旧篇章 心情不一样

留学时光是学子人生中美妙的篇章,这段经历也成为他们难忘的回忆。当毕业季来临,留学生的心情又如何呢?

朱潼雨在美国斯坦福大学读环境与土木工程专业。 从高中就开始在美国学习的她,选择结束自己7年的留学 生活回国。"我从出生到现在三分之一的生命时光都是在 这里度过的。越是快要离开,越有些不舍。"谈到自己在 毕业季的心情,她说,交毕业论文的前一段时间特别紧 张,怕自己论文写不好答辩不过关而无法毕业。当这些 都顺利通过后,现在的我心情很放松,正在踏实地等着 最终的期末考试和毕业典礼。

捏捏(化名)今年6月从加拿大西安大略大学毕业。他在4月份就完成了期末考试,与6月的毕业典礼之间有一段空当期。这段时间他没有收到研究生的录用通知,还被申请的几家公司拒绝了,内心比较焦虑。"我感觉自己正处在一个关键的节点,因为这期间做出的决定会影响我接下来的人生走向。我感到前方的路很渺茫,压力很大。"

。 刘天慈即将从美国得克萨斯大学达拉斯分校毕业。



左图为刘天 慈在毕业典礼上。

右图为捏捏(左三)与留学时的好朋友在毕业典礼上。

## 毕业季不是"毕业急"

赵贝贝



当被问及毕业季的心情时,她很坦然:"我并不觉得毕业季伤感,因为这只是人生一个阶段的结束。至于大学同学,想见的人不管怎么样一定会见到,而不想见的人或者没交集的人就算没毕业我也不会去见。何谈伤感呢?"



### 开启新旅程 深造或就业

毕业后,有的留学生将结束学生身份进入职场,有的则考取研究生继续深造。

捏捏不久前刚收到英国华威大学的研究生录取通知书,他决定换个国家继续做留学生。"我大四的时候就在准备研究生申请的相关事宜了,但是一直没有收到通知,所以这段时间我同时也在递简历、找工作。研究生录取通知下来之前我还不知道自己该何去何从,现在拿到了录取通知,觉得自己更适合继续读研而不是工作。"

张博雅 2016 年毕业于加拿大韦仕敦大学会计和金融 经济专业。她 3 年完成了该专业 4 年的学分,所以提早毕业 一年。大二的时候,她就曾收到过几家公司的录用通知,毕 业时她选择进入 了一所会计事务 所,做自己喜欢的 工作。"会计是我 一直想从事的职 业。据我了解,这 个领域更看重的 不是硕士学位而 是注册会计师职 称,而获得这个职 称的前提就是工 作经验。所以,真 实的工作经验、与 不同人交流的能 力、边工作边准备 职称考试的能力, 要比多读一年书 更有价值。"她说。



张博雅近影

### 即将入职场 心态调整好

一些毕业生正在面临就业问题,需要提早做好就业准备,调整好就业心态,不要把毕业季变成"毕业急"。

朱潼雨准备回国找工作,她已经开始准备国内就业的资料了。"马上要毕业了,我想起国内初中时的班主任一直强调的话'机会是给有准备的人的'。虽然说车到山前必有路,但就算有路,却没有提前加好油,车子一样走不了。所以我们一定要提前做好准备,以应对将来走入职场时遇到的风风雨雨。"朱潼雨说。

张博雅说:"对于我来说,没有真正的大四毕业季。因为步入大学前,我就已经计划好要用3年的时间完成4年的学业,并明确地定下了毕业后要跻身'四大'的目标,并选择了会计和经济的双学位。我在大二结束后提前一年拿到了公司的录用通知,所以我没有毕业季的焦虑,相反,我还在最后半年的大学时光给自己留出了放松的空间。这半年结束后我就加入公司。我并没有感到慌张,充分准备后一切都水到渠成。"